

நேற்றுத்தான் அவைது வீட்டிற்குச் சென்றிருந்தேன். முதுமை" அவரை அந்தப் பனைமேலைப் பாயில் கிடத்தியிருந்தது. தன் வாழ்நாட்களின் இன்ப, தன்பங்களை பெற்றோர் முழுநிலைப் பொழுதில் மீட்டி அவரோடும் ஆறுமுகம் ஐயாவுக்கு மனைவி பாக்கியம்மாத் அவருக்கெனக் கிடைத்த பாக்கியம்மாத்.

"அப்பா" இனிமையான நாய்வுவான என அழைப்பு. என் முகத்துக்குருகாக "கரிக்கன்" விளக்கினை நீட்டியவர் "மங்கிய பொழுதுகளில் படலையைத் திறந்து 'அப்பா' என என மகன் அழைப்பதாய்

அவனுக்கு வடிவியது. மன்னர் - 09 பண்டியிற்சி முகாமில், அவைது தமிழ்நாடு விடுதலைப்போரின் வாய்வு தொடங்கியது. பால்கோஸ்ர பெர்னாமி நிலையேறான அவன் வதனம் - பெர்னோர், சிற்போர் வாய்வுவான என்னோடு. தும் சரிக்குச்சி அளவளாவும் கட்டப்பட்டது. "மேய் பூதகரி தேர்ப்புது" என்றால் சட்டென சிரிப்பை அடக்கி காவியப் பூங்களை மறைத்துக்கொள்ளும் நானம். கறுப்பும் விடயங்களைக் காதலொடுந்து ஆறுமுகம் கிரகித்து

பொறுப்புணர்வுடன் செயற்பட்டாலும் இளவயது குறுப்பித்தனங்கள் அப்படி எட்டிப் பார்க்கத்தான் செய்தன. ஆறுமுகம் ஒருவரின் சாவி (chaly) உத்தரவையை எடுத்து அடம்பலிலிருந்து மாந்தைக்குச் செல்ல - அந்தவேளம் உத்தரவையைச் சேற்றுக் குளத்துக்குள் இறக்க "வில்வம் வீழ்ந்திட்டான்" எனத் தெரிஞ்ச சனம் எல்லாம் ஒடி, விசயத்தை விளங்கியவன் உத்தரவையைக் கருவலையோல் பாளங்கு செய்ய "தம்பி காவல் இருக்கிற குவை(shoo) கட்டப்பட்டோட்டு கருவலையே" சனம் வீழ்ந்துவிழுந்து சரிக்க அவளாலும் சரிக்கத்தான் முடித்தது.

கொள்ளும், பிணைத்துக்கொள்ளும் அவைது செயல், அவர்தியானது. பாடசாலையை விட்டு வீடுகளுக்கு வரும் சிறுவர்கள் பலர் அவைது உத்தரவையின்பேரே விட்டு வாய்க்கில் இறங்குவர். அவனிடம் கைவசம் இருக்கும் இன்பிய வகைகளை சிறுவர்களை ஒன்றுகூட்டி வழுக்கி மகிழ்விப்பான். முன்பின் அறிமுகமில்லா வீடுகளுக்குள் ஏற்கனவே நன்கு அறிமுகமாகிப் பரிசீலனைய உறவாய் உடனடிவளவன், சமையல் அறைக்குள் சென்ற அடுப்படியில் உணவினைத் தானே போட்டுப் பரிமாறும்படி உறவு நிலம். காலம் அவர்களின் உறவுகளில் ஒருவளாய் அவனை மாற்றிவிடும். அவைது இவ்வகையான அணுகுமுறை அரசியல் பணி ஆற்றிய தளத்திலிருந்து எழுந்தவை. இந்த உறவுகளை; ஆறுமுகம், முகல்களாக, படகோட்டிகளாக முணம்மல் பணியில் இணைத்தமை அவைது வெற்றிக்கு

விடுதலையின் விழுமத்திருந்தவன்

ஆயுதம்" என்றவாரே கதைக்கத்தொடங்கினார். "எப்படியாவது ஒரு பொழுதில் வருவான். சாரம் பட்டிருக்கும் 'ரவை'களை துண்டித்துத் தருமாறு கறுவான. உறையாய் இறைச்சியைச் சமையனை என தயாரிடம் கறுவான். வங்கிருந்தோ அவைது; தொலைத்தொட்டி சாதகத்துக்கு தகவல் வரும். சமையத்தைச் சாப்பிடாமலேயே ஒடிவிடுவான்..." உவர் அவனைமேயே நினைக்க நினைக்க தேர்ந்து போற்றி" தேர்ந்து போயிருந்த அப்பா, அப்பாவை ஆறுமுகம் படுத்தினார்.

எழுப்பப்படும் விளா, அந்த 'நினை'வைப் பயிற்சி முகாமில் வேறுபடுத்தியே காட்டியது. "கரேன் இருபது முத்துக்களை உன் கையில் ஒப்படைக்கிறேன். அவர்களை வைக்கக் கூடாதுவதம், உட்புக்கல் ஆக்குவதம் உன் பொறுப்பு" அப்பொழுது மன்னர் மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளராகவிருந்த கரேசியம் கேணல் பாலு அடங்குத்தான் கற்றினார்.

புலனாய்வுக் கணினோட்டம் என்பது, இந்தியப்படை எழுது மன்னனைவிட்டு அகற்றப்பட்டிருந்த 1990களில் புலனாய்வுத்துறைக்குள் அவனை உள்வாங்கிக் காரணங்களாய் அழைத்தன. புலனாய்வுத்துறை அணுகுக்குப் புகிது. "அந்த துறைக்குள் சென்றாலும் அந்த முத்திரை பதிக்கவேண்டும்" என்ற அவைது சபுபட்டிருந்த "புலனாய்வுக் கல்லூரி ஆரம்பிக்காதம்" என்ற செய்தி காதில் வீழ்ந்ததும்; வீணாவக்க் காதம் எழுதி அனுப்பி, புலனாய்வுப் பொறுப்பாளரிடமிருந்து இக்கல்லூரியில் இணைவதற்கான அனுமதியையும் பெற்றிருந்தான்.

விரப்பிரம்பு
06.09.1971
விரச்சாவு
11.12.1998

அவனுடைய தமையனின் மகளும் அங்கிருந்தாள். அவைது சித்தப்பா இயக்கத்தில் இணைந்ததன் பின் பிறந்த அவள், சித்தப்பாவின் கதைகளை ஏக்கத்தடன் கேட்க - அந்தப் பித்த விழிகளின் தேவலின் ஊடாக அவைது வாழ்க்கையைப் பார்க்கிறோன்.

அந்த இப்பது முத்துக்களின் வில்வமும் (நினை) ஒருவன். முத்துப்பணி 'அரசியல்', மன்னர் மாவட்டத்தில் வட்டக்கண்டல் பாலப்பெருமாள்கட்டு, குருவில்வான் என பெரியதொரு பிரதேசத்தின் அரசியல் பணி, இந்த இனம் பெராவிடின் கைகளில்.

புலனாய்வுப் பணியில் நானின் உதவிய் பொறுப்பாளராக மன்னர் மாவட்டத்தில் இடம்பெயர்ந்த தமிழகர்கள் பெருமளியாக தங்கியிருந்த மருப்பிரதேசம் உள்ளிட்ட, மன்னர் பெருநெய்யூரில் தேசத்துக்கொதிரான சமால்களை எறினொள்வதம்



ஜிமெஜர் வில்வம். (ஜோன்)
ஆறுமுகம் தனபாலசிங்கம் (முல்) பணினா
(முன்னப்பின் புலனாய்வுப் பொறுப்பாளர்)

"முழுக்காவில் மவரீர் துமிலும் இல்லம்" தன் மகளின் புகழலுக்கு இறுதியாய் வணக்கம் செலுத்தி, கணினியுடன் காத்திருக்கும் தந்தையிடம், "ஐயா ஆறுமுகம், உங்கள் மகன் பிறந்ததே போராத்தான். துன் இன்னுமொரு பிறன் எடுப்பான்; கலங்காதீங்கோ." கலங்கியபடியே சுரீய பாதிரியாரின் உணர்வுகளுக்கடாகவும் துன் வாய்மைப் பார்க்கிறேன்.

அந்த 1988, இன்னுமொரு துன்மைய ஆக்கிரமிப்பை தமிழ் தேசம் எறிந்து நின்ற நேரம், இந்தியப் பண்டியாளிகள் போர்க் குற்றங்கள், "முல்வம் பணினி" நண்பனின் சருருவியின் 'பா'ரீஸ் (bar) இருத்தபடியே விடுதலைப்போர்டம் பற்றி விர்வுரை நடாத்தினான்.

புலனாய்வுப் பணியில் நானின் உதவிய் பொறுப்பாளராக மன்னர் மாவட்டத்தில் இடம்பெயர்ந்த தமிழகர்கள் பெருமளியாக தங்கியிருந்த மருப்பிரதேசம் உள்ளிட்ட, மன்னர் பெருநெய்யூரில் தேசத்துக்கொதிரான சமால்களை எறினொள்வதம் சமால்சுறையின் செயற்பாடுகள் வீர்வாக்கப்பட்டாத நிலையில் சமூகக் குற்றங்களை, சீர்திருக்களைத் தடுப்பதும் புலனாய்வுப் பணியில் முக்கியமான இலக்குகள்.

காரணமாய் அழைத்தபொழுது ஆறுமுகமின் விட்டல் கோபிக்கறி உடையதற்காய், தன் கைத்துட்டாக்கியால் கோபியைக் கட்டியோது - அந்த ரவை இலக்குத்தவறி அயல்விட்டுச் சிறுமியைக் காயப்படுத்தியமை, அருணால் கண்டிக்கப்பட்டமை, மற்றும், மக்களுடனான உறவில், அவைது அந்த சபுபாடு - புறக்கம், பண்பான அணுகுமுறை என்பது, விடுதலை உணர்வு சார்ந்தும், புலனாய்வு நோக்கம் கருதி இருந்தும்; அவை காதல் விடயமாக சமூகத்தில் சிறால் பார்க்கப்பட்டமை, "உறவு நிலையில் அவர்தான் கோணுக்குக்கவெண்டும்" என்ற படிப்பினையை உணர்த்தி நின்ற இன்னுமொரு பக்கத்தையுப் தேர்ந்துவித்ததெனலாம்.

“ தம்பி, அவன் இருக்கிறான் என்ற நம்பிக்கையில் அவனுக்கும் சேர்த்து புதுவருசத்துக்கு உடம்பு எடுத்திற்றான் **”**

யேகவின் சிறுவனை நிறுவல், பாதிரியாதுடன் சமூக மேம்பாடு திட்டமிடப்படும். இந்துக்களோவில் திருவிழாக்களில் ஒதுபடும் மந்திரத்தில் அவைது பெயரும் ஒலிக்கப்படும். வரீய மாணவர்களின் கல்வித் தேவைகளுக்குக் அவைது பாடங்கள் கண்டங்களுக்குக்கும், விட்டு வரணுக்கும் ஏறிப்பிறக்கும்.

அவன் ஆறுமுகம், அதன் சரியான இறுதி வடிவத்தை இணைக்கண்டு உரிய நடவடிக்கையை மேற்கொள்ளக் கூடியவன் என்ற நம்பிக்கை எனக்கெப்போதும் அன்னரீது இருத்தது" என்றிருந்தார்.

கொடுங்கள் அவைது விடுதலை உணர்வுக்கு நன்றி வர்த்தனை. 1988.09 'நினை' அவைது இயக்கப் பெயர். மாவட்டம், அப்பா, ஜோன், வில்வம், எனக் காலம் இன்னுமாதிக் பெயரினை

கட்டுக்கரைக் குளத்து வாப்பக்கால்வழி நுர் பாய்க்கதலில் ஏற்படும் மீளாக்கதலிலும் அவைது பிரசன்னம் இருக்கும். வில்வம் அந்த அரகிய கிராமங்களின் ஒவ்வொரு வீட்டுக்கும் மீளனை - இந்தியப் பண்டியினருக்கு மட்டும் தொல்லை.

1994, இப்படித்தான் ஒருநாள், வன்னி - யாழ் தொடர்புப் பாதையாகக் கிளாவி ஏர் இருந்த காலம். யாழ்ப்பாணத்தில் எழுது கண்காணிப்பிலிருந்து படை உளவாளி ஒருவன் கண்காணிப்பிலிருந்து விடுபட்டு வன்னிக்கூடப் படிகேயிருந்த செய்தி தெரியவர, மன்னர் பெரியாருவிலிருந்து வீல்வத்திடம் அவர்தாய் இந்த தகவலைப் பரிமாற, சந்திரிடம் இரவல் உத்தரவையைப் பெற்று கவர் எழுபத்தைத்து கிளோமிற்றர் ஒடி; கிளாலிக் கரையிலிருந்து மட்டு நல்லூர் கரையை வந்ததைய முன், நல்லூர்க் கரையில் நின்ற உளவாளியை வரவேற்றான்...

(தொடர்க்கி 10ம் பக்கம்)



